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Warming-up : le Wutao d’Arnaud Mattlinger 
Compte-rendu par Catherine De Smidt et Véronique Bauer
Imprégné de philosophie taoïste le « wutao » a été conçu  par un couple de français, Pol Charoy et Imanou Risselard, son nom repose sur l'union de deux idéogrammes : WU pour danse ou éveil et TAO, la voie. Cette pratique est basée sur la prise de conscience du mouvement ondulatoire primordial de la colonne vertébrale et la libération du souffle. Au  départ du mouvement, le lâcher-prise initie l'onde « involontaire » qui se déploie très lentement.    
L’atelier a concerné une cinquantaine de participants sur les deux jours.
Dans une grande simplicité, avec une grande bienveillance,  Arnaud nous entraîne d'une manière extrêmement douce et progressive, dans un voyage aquatique centré, en démarrant les prises de conscience des appuis sur les pieds, de la verticalité (élan vital) , du volume du bassin,  de son contenu, du plancher pubo-pelvien et du sacrum. S’ensuit  la détente de la colonne lombaire, du plexus solaire , de la zone sterno-scapulaire,  de la mâchoire , et de la voûte palatale (baîllement),  l'ouverture  et fermeture successives de la cage thoracique par la respiration qui se déploie en suivant l'onde  qui part toujours d'un relâchement avant puis arrière.
La relation avec le geste vocal  nous a paru évidente,  voix et respiration vont s’associer dans un corps en mouvement souple intérieur, ou « les pressions » respiratoires  vont pouvoir s'équilibrer  grâce aux différentes zones « d’appui » corporels ou planchers, termes du wutao, et dans une logique respectant la physiologie du corps.  Riche de cette expérience , le chant  va pouvoir s'épanouir dans ces espaces libérés et créer une danse intérieure  libre, confortable, vivante et résonnante partant d’un grave/ médium nourri et riche d’harmoniques pour arriver à un son léger et aérien dans les aigus grâce aux images intérieures nourries par cette pratique, permettant  entre autres, de pouvoir « soutenir » le son avec l’aisance que l’on  trouve dans une bonne coordination du soutien respiratoire.
Pour aller  plus loin :
http://pleinsetdelies.fr  
http://www.wutao.fr/Wutao
